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У ПРОФЕСІЙНІЙ ДІЯЛЬНОСТІ АДВОКАТА: 

ЗАВДАННЯ ТА ЗНАЧЕННЯ

На основі аналізу криміналістичної літератури і положень чинного законодавства Укра-
їни автором запропоновано власне бачення ролі криміналістичної техніки у адвокатській 
діяльності. Окрему увагу у статті приділено висвітленню сучасних наукових підходів сто-
совно завдань використання адвокатами техніко-криміналістичних засобів у кримінальних 
провадженнях та охарактеризовано особливості такого застосування.
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На основании анализа криминалистической литературы и положений действующего 
законодательства Украины автором предложено собственное видение роли криминалис-
тической техники в адвокатской деятельности. Отдельное внимание в статье уделено 
современным научным подходам относительно задач использования адвокатами техни-
ко-криминалистических средств в уголовных производствах и охарактеризированы особен-
ности такого использования.

Ключевые слова: уголовное производство, криминалистика, криминалистическая тех-
ника, криминалистические познания, адвокатская деятельность, технико-криминалисти-
ческие средства.

Відповідно до положень сучас-
ного законодавства України 
адвокати наділені значним об-

сягом процесуальних повноважень, які 
забезпечують належну реалізацію ними 
права на отримання доказів у конкретно-
му кримінальному провадженні. Що ж 
до техніко-криміналістичних засобів, 
якими можуть користуватися адвокати, 
то хоча у ст. 47 КПК України і передбаче-

но, що захисник зобов’язаний використо-
вувати засоби захисту, передбачені цим 
Кодексом та іншими законами України, 
з метою забезпечення дотримання прав, 
свобод і законних інтересів підозрю-
ваного, обвинуваченого та з’ясування 
обставин, які спростовують підозру чи 
обвинувачення, пом’якшують чи виклю-
чають кримінальну відповідальність під-
озрюваного, обвинуваченого, однак їх 
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види, перелік, а також межі застосування 
під час досудового розслідування та су-
дового розгляду кримінальних прова-
джень у чинному законодавстві України 
чітко не визначені.

З прийняттям у 2012 році нового 
КПК України було розширено змагальні 
засади на досудовому розслідуванні, що 
обумовлює актуальність комплексного 
наукового дослідження правових, теоре-
тичних та практичних проблем застосу-
вання техніко-криміналістичних засобів 
адвокатами для вирішення їх професій-
них завдань.

Реалізація можливостей техніко-кри-
міналістичних засобів для вирішення 
завдань кримінального судочинства 
в різні часи була предметом досліджен-
ня вітчизняних і зарубіжних учених: 
Л. Є. Ароцкера, О. Я. Баєва, Р. С. Бєлкі-
на, О. М. Васильєва, В. Г. Гончаренка, 
Г. І. Грамовича, Н. І. Клименко, О. М. Ла-
ріна, О. Р. Росинської, О. Л. Ципкіна, 
В. Ю. Шепітька, М. П. Яблокова та ін.

У зв’язку з реформуванням інституту 
адвокатури окремі організаційно-правові 
проблеми адвокатської діяльності, в тому 
числі стан і перспективи її криміналістич-
ного забезпечення, розглядалися М. О. Ба-
євим, О. Я. Баєвим, Т. В. Варфоломєє-
вою, Г. А. Воробйовим, О. Б. Загурським, 
Я. П. Зейканом, О. М. Ларіним, І. Л. Пе-
трухіним, М. А. Погорецьким, В. В. Тита-
ренком, Ф. М. Фаткуліним, Д. П. Фіолов-
ським, Г. М. Шафіром, О. Г. Яновською 
та ін.

У той же час у працях зазначених 
вище дослідників не приділялася увага 
проблемам впровадження криміналіс-
тичної техніки у адвокатську діяльність, 
а її засоби розглядалися здебільшого 
як арсенал виключно працівників ор-
ганів внутрішніх справ, прокуратури 
і суду.

Метою дослідження є розробити 
авторський підхід до ролі та завдань 
криміналістичної техніки і її засобів 
у адвокатській діяльності, окреслити 
та охарактеризувати особливості засто-
сування адвокатами техніко-криміна-

лістичних засобів у кримінальних про-
вадженнях.

У науковій літературі висловлюють-
ся наступні підходи до розуміння сут-
ності криміналістичної техніки:

 – це окремий розділ науки криміна-
лістики, який становить собою систе-
му наукових положень та розроблених 
на їхній основі технічних засобів, прийо-
мів і методів, які призначені для збиран-
ня і дослідження доказів в ході розсліду-
вання і попередження злочинів [1, с. 130; 
2, с. 67];

 – це сукупність науково-технічних 
прийомів і засобів, використовуваних 
в ході розслідування злочинів для вияв-
лення, збирання, зберігання, фіксації, 
вилучення і дослідження речових дока-
зів [3, с. 144‒145; 4, с. 31‒35];

 – це практична діяльність щодо вмі-
лого застосування слідчих засобів і спе-
ціальних прийомів отримання доказової 
інформації з матеріальних джерел [5, 
с. 100].

На сьогоднішній день найбільш при-
йнятим є двоєдине поняття криміналіс-
тичної техніки як самостійного розділу 
науки криміналістики, що являє собою 
систему наукових положень та рекомен-
дацій, які забезпечують розробку на їх-
ній основі технічних засобів (приладів, 
інструментів, пристроїв і матеріалів), 
а також прийомів і методів їх викори-
стання з метою розслідування та попе-
редження кримінальних правопорушень 
[6, с. 64].

Розглядаючи особливості реалізації 
можливостей засобів криміналістичної 
техніки під час збирання і досліджен-
ня доказів у кримінальних проваджен-
нях, більшість науковців вважають, що 
правомірним їх застосування є лише 
в діяльності правоохоронних органів 
[7, с. 13; 8, с. 198–207]. У зв’язку із за-
значеним точаться дискусії щодо об-
грунтованості твердження відносно 
доцільності застосування адвокатами 
засобів криміналістичної техніки під 
час досудового розслідування і судово-
го розгляду кримінальних проваджень. 
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Наприклад, російський вчений-кримі-
наліст О. М. Васильєв категорично на-
полягав на недоцільності використання 
криміналістичних рекомендацій в ході 
дослідження доказів у суді, оскільки, 
на його думку, найбільш складна і тру-
домістка праця, де необхідним є засто-
сування криміналістичних знань, вже 
виконана в процесі досудового розсліду-
вання. Якщо ж розслідування проведено 
на низькому рівні, то в суді не допомо-
жуть жодні спеціальні тактичні прийоми 
і науково-технічні засоби [9, с. 43–46]. 
Інші вчені вважають, що повне і всебічне 
дослідження обставин злочину залежить 
не тільки від чіткого дотримання вимог 
закону і застосування криміналістичних 
засобів під час досудового розсліду-
вання, але й від умілого використання 
прийомів і методів, напрацьованих кри-
міналістикою під час судового розгляду 
кримінальних проваджень [10, с. 43–46].

З огляду на сучасні правові реалії 
підтримки заслуговує друга точка зору. 
Так, з прийняттям у 2012 році нового 
Кримінального процесуального кодексу 
України повноваження захисника були 
значно розширені, зокрема захисник от-
римав право брати участь у досудовому 
розслідуванні з моменту пред’явлення 
обвинувачення у всіх без винятку кри-
мінальних провадженнях, а також бути 
присутнім в ході проведення слідчих 
(розшукових) та інших процесуальних 
дій і збирати докази на користь свого 
підзахисного. У зв’язку із зазначеним ад-
вокат, як суб’єкт доказування, потребує 
застосування криміналістичних засобів 
та методів для пошуку, виявлення, фікса-
ції, вилучення і перевірки фактичних да-
них та їх джерел на предмет можливості 
долучення до матеріалів кримінального 
провадження в якості доказів.

Право адвокатів використовувати 
техніко-криміналістичні засоби у сво-
їй професійній діяльності гарантовано 
положеннями статті 20 Закону України 
«Про адвокатуру та адвокатську діяль-
ність» від 05.07.2012 року № 5076-VI, 
згідно з пунктом 8 якої адвокат має пра-

во застосовувати технічні засоби, у тому 
числі для копіювання матеріалів справи, 
в якій адвокат здійснює захист, пред-
ставництво або надає інші види правової 
допомоги, фіксувати процесуальні дії, 
в яких він бере участь, а також хід судо-
вого засідання в порядку, передбаченому 
законом [11].

Однак, на відміну від органів досу-
дового розслідування, перед адвокатами 
не стоїть завдання боротьби зі злочинні-
стю та попередження злочинів, а тому 
застосування адвокатами техніко-кри-
міналістичних засобів у кримінальному 
провадженні відзначається такими осо-
бливостями:

 – має альтернативний характер. 
У положеннях чинного законодавства 
України відсутня норма, яка б закрі-
плювала обов’язок адвоката самостійно 
застосувати засоби криміналістичної 
техніки у кримінальних провадженнях. 
У той же час ст. 42 КПК України гаран-
тує адвокатам право застосовувати з до-
держанням вимог закону технічні засо-
би при проведенні процесуальних дій, 
в яких він бере участь. Таким чином, 
адвокат на власний розсуд вирішує пи-
тання про необхідність використовувати 
техніко-криміналістичні засоби у його 
професійній діяльності;

 – є опосередкованим. Оскільки про-
цесуальна функція адвоката –  захища-
ти особу від підозри чи пред’явленого 
їй обвинувачення, то самостійно жод-
них слідчих (розшукових) дій адвокат 
не проводить, а лише бере в них участь 
з метою забезпечувати дотримання прав 
і законних інтересів особи, яку він захи-
щає. Якщо ж адвокат до участі у слідчих 
(розшукових) діях не був залучений, 
то він ретроспективно вивчає матеріа-
ли кримінальних проваджень, зокрема 
протоколи огляду місця події чи окре-
мих об’єктів, протоколи допитів свідків, 
висновки судових експертиз. З огляду 
на зазначене завдання адвоката полягає 
у спостереженні за тим, чи належні засо-
би криміналістичної техніки застосову-
ють слідчі та експерти-криміналісти для 
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виявлення, фіксації та вилучення слідів 
злочину;

 – є обмеженим за обсягом. Оскіль-
ки застосування техніко-криміналістич-
них засобів здійснюється адвокатами 
як гарантія дотримання слідчими, про-
курорами прав і законних інтересів під-
озрюваного, потерпілого чи свідка під 
час процесуальних дій, то в більшості 
випадків у адвокатів-захисників вини-
кає потреба користуватися аудіо-, відео-
технікою, змогти сфотографувати місце 
проведення слідчого огляду чи окремі 
об’єкти, що були виявлені при проведен-
ні обшуку, оглянути документи в косо-
падаючому світлі, ультрафіолетових чи 
інфрачервоних променях. Що ж до виго-
товлення (з використанням гіпсу, парафі-
ну, полімерних матеріалів) зліпків із слі-
дів ніг, транспортних засобів, знарядь 
злому та інструментів, то це здійснюєть-
ся спеціалістами, які мають практичні 
навички виявлення, фіксації і вилучення 
слідів злочину.

У сучасних умовах адвокатська 
діяльність не буде успішною без обі-
знаності захисників у можливостях 
техніко-криміналістичних засобів для 
виявлення, фіксації і вилучення інформа-
ції про обставини злочину. Адвокати ча-
сто відчувають необхідність розбиратися 
в особливостях застосування слідчими 
техніко-криміналістичних засобів в ході 
проведення окремих слідчих (розшуко-
вих) дій, зокрема під час слідчих оглядів 
та обшуків. Як правило, протоколи вка-
заних слідчих (розшукових) дій містять 
найбільший обсяг доказової інформації, 
яка в подальшому стає основою для об-
винувального акта. У більшості випадків 
з метою виявлення слідів злочину і зло-
чинця, а також їх дослідження застосо-
вуються такі техніко-криміналістичні за-
соби, як оптичні прилади (пристрої, що 
розширюють діапазон чуттєвості ока, 
наприклад, лупи різної кратності, кри-
міналістичні мікроскопи та ін.), засоби 
освітлення (пристрої, що дозволяють 
створити направлене, розсіяне, моно- 
і поліхроматичне освітлення, наприклад, 

ліхтарики, люмінісцентні та ультрафіо-
летові лампи, переносні фотоосвітлюва-
чі, фотоспалахи та ін.), засоби фіксації 
слідів (прилади, матеріали та їх комп-
лекти, за допомогою яких здійснюється 
закріплення слідів-відображень, напри-
клад, дактилоскопічні плівки, силіконові 
пасти, термопластичні маси тощо). А для 
того, щоб належним чином оцінити ви-
сновки судових експертиз, які містяться 
у матеріалах кримінальних проваджень, 
адвокату необхідно знати види і завдан-
ня експертних досліджень, розбиратися 
у методиках їх проведення у тій мірі, що 
дозволить оцінити повноту, всебічність 
і об’єктивність проведеної експертизи, 
а у разі необхідності –  спростувати її ре-
зультати і обґрунтувати клопотання про 
призначення повторної експертизи.

Узагальнення потреб професійної ді-
яльності адвокатів свідчить про те, що 
для адвоката важливо не стільки вміти 
самостійно застосувати техніко-кримі-
налістичні засоби, скільки знати їх види 
і призначення з метою надати правову 
оцінку результатам їх застосування слід-
чими або експертами-криміналістами 
при проведенні окремих слідчих (розшу-
кових) дій. З метою забезпечення адвока-
тів відповідними знаннями при органах 
адвокатського самоврядування прово-
дяться семінари та круглі столи, присвя-
чені застосуванню техніко-криміналіс-
тичних засобів і новітніх інформаційних 
технологій для оптимізації вирішення 
завдань кримінального судочинства (на-
приклад, щодо проблем визначення роз-
міру шкоди, завданої автотранспортному 
засобу в дорожньо-транспортній при-
годі, щодо особливостей призначення 
пожежно-технічних судових експертизи 
та використання їх висновків тощо).

Вищевикладене дає підстави зробити 
наступні висновки:

 – реалізація можливостей криміна-
лістичної техніки здійснюється не лише 
працівниками органів досудового розслі-
дування, але й адвокатами-захисникам 
як суб’єктами доказування у криміналь-
них провадженнях;
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 – криміналістична техніка у профе-
сійній діяльності захисника є системою 
знань про можливості техніко-кримі-
налістичних засобів та методів для по-
шуку, виявлення, фіксації, вилучення 
і перевірки фактичних даних та їх дже-
рел на предмет можливості долучення 
до матеріалів кримінального проваджен-
ня в якості доказів;

 – для адвоката важливо не стіль-
ки вміти самостійно застосувати техні-
ко-криміналістичні засоби, скільки зна-
ти їх види і призначення з метою надати 

правову оцінку результатам їх застосу-
вання слідчими або експертами-криміна-
лістами при проведенні окремих слідчих 
(розшукових) дій;

 – у зв’язку із тим, що перед адвока-
тами не стоїть завдання боротьби зі зло-
чинністю та попередження злочинів, а їх 
основна функція –  захист від пред’явле-
ного обвинувачення, то і застосування 
ними засобів криміналістичної техніки 
має свою специфіку (а саме, є альтерна-
тивним, опосередкованим і обмеженим 
за обсягом).
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Byshevets O. Criminalistic (forensic) equipment in professional activity of attorney: no-
tion and value

On the basis of analyses of criminalistics literature and current legislation, the author has offered 
its own point of view on role and value of criminalistics (forensic) equipment in advocacy.

In the article the author defines following features of technical and forensic equipment using by 
attorneys in theirs’s professional activity:

it has alternative character. In positions of current legislation of Ukraine there is no norm 
that would fasten the duty of advocate independently to apply facilities of criminalistics technique 
in criminal realizations. At the same time the article № 42 in the Code of criminal procedure of 
Ukraine avouches for advocates a right to apply with inhibition of requirements of law technical 
equipment during realization of judicial actions in that he participates. Thus, an advocate on the 
discretion decides a question about a necessity to use techno-criminalistics facilities in his pro-
fessional activity;
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it’s mediate. Since the procedural function of the advocate to defend a person from suspicion or 
the charges, he doesn’t make any investigative actions, but only participate in order to ensure the 
rights and legitimate interests of the person it protects. If the advocate was not involved in participa-
tion in investigative (search) actions, he retrospectively studying the materials of criminal proceed-
ings, in particular the protocols of inspection of the scene or individual objects, protocols of interro-
gations of witnesses, conclusions of forensic examinations. Given the above, the task of the lawyer 
consists in observing the proper means of forensic techniques used by investigators and forensic 
experts for detection, fixing and withdrawal of traces of crime;

it’s limited by capacity. Because of using the application of technical and forensic equipment by 
advocates as a guarantee of compliance by investigators and prosecutors of the rights and legitimate 
interests of the suspect, victim or witness during proceedings, in most cases, defense attorneys need 
to use audio-video equipment to be able to photograph the venue of the investigation or examination 
of individual objects that were discovered during carrying out a search, to inspect the documents in 
sidelong falling light in the ultraviolet or the infrared. As for the manufacturing (using plaster, wax, 
polymeric materials) copies of footprints, vehicles, tools, hacking and tools, this is done by profes-
sionals who have practical skills of identification, fixation and confiscation the traces of crime.

Keywords: criminalistics, criminalistics knowledge, criminalistic (forensic) equipment, advocacy.

Стаття надійшла до редакції журналу 10.03.2017 р.


